

# 项目建设稳步推进 发展之基愈加稳固

□ 徐陆锋 黄美珍

▼南平市潭山实验学校中学实验楼主体建筑顺利封顶。据悉,该校为九年一贯制学校,位于建阳区西区生态城北部片区北侧,总投资约3.7亿元,总建筑面积约5.8万平方米,设36个小学、36个初中教学班,可容纳3420名学生就读,预计2025年竣工交付。(黄杰敏 摄)



建阳经济开发区创业园四期医卫材料产业园二期项目 (张行健 摄)



▲联华七贡农产品综合深加工生产项目,为建瓯市“一把手”招商项目之一。项目以笋深加工产品为主,总投资5.56亿元,用地面积约168亩,其中一期供地约53亩,已基本建成,二期供地约62亩,预计2024年建成,将致力打造成为中国高端竹笋深加工品牌与龙头企业,助推建瓯市笋竹产业发展。(黄杰敏 摄)

新年伊始,策马扬鞭正当时。

2日,武夷新区高新技术创业园四期施工现场一派火热:吊臂起降,挖掘机、吊装机等协同作业,配合紧密的400多名工人正加快建设。

创业园四期项目招商产业方向为电器机械和器材制造、通用设备制造等工业,项目总建筑面积超28万平方米,计划建设12栋建筑,目前2号楼、3号楼、5号楼已顺利封顶,进行内部装修,其他楼栋正按计划加速推进。

“项目部科学筹划、精心组织,在保质保量前提下,已超额完成2023年度目标任务。接下来,我们将继续严格落实‘三化五定’闭环管理机制,高质量推进项目建设。”创业园四期项目负责人刘剑飞表示,项目建成后将进一步增强园区招商引资项目承接能力和产业配套功能,推动园区产业集聚发展。

创业园四期项目掀起的建设热潮是南平市紧抓项目建设、塑造强大支撑的一个缩影。

项目是增量之源、振兴之本,是一个城市发展的后劲所在。刚刚过去的2023年,我市积极推动项目、引项目、谋项目,全力以赴抓项目、促投资、稳增长,取得了亮眼成绩——

项目谋划获得新提升。梳理国家与省上出台的相关政策和资金支持,促进项目进规入盘,去年1—11月,全市“一把手”新谋划重大项目共354项,占全年任务数的118%,总投资1427.5亿元,项目平均投资规模4.76亿元,各县(市、区)新谋划重大项目均提前完成年度计划目标,有62项取得施工许可。建立谋划项目持续跟踪转化机制,推动谋划项目成果加快转化落地,筛选460项2021年、2022年度未开工谋划项目列入重点跟踪推进转化项目库,实施每月动态跟进、点对点通报,每季度进行考评,截至去年11月底有299项已取得施工许可,占项目总数的65%。

项目建设取得新进展。深入开展“大比拼”重大项目攻坚行动,建立重点项目“三化五定”闭环管理机制和重大项目动态跟踪管理平台,强化新开工项目前期工作清单化动态跟踪管理,建立问题台账,实行每月对账销号。去年,486项省市重点项目完成投资占年度投资计划116%(预计),超额完成全年计划的16个百分点。新开工项目150项;建成或部分建成项目111项。武夷新区恒冰物流综合服务项目、邵武福豆新材料电子特气及先进电子专用化学品、政和县茶业康“三茶”融合发展等项目竣工投产;武夷山机场迁建项目土地移交方案获上级机关研究通过;邵武周源水库调整列入国家“十四五”中型水库规划。

随着新一年的到来,全市各重点项目建设继续稳步推进。建设者们铆足干劲,抢时间、赶进度、忙生产,闽北大地的工地一线处处可见项目建设的“速度与激情”——

作为政和县统筹“三茶”发展的重要项目之一,茶业康(福建)项目占地面积约48亩,总投资5.09亿元,3栋厂房主体于2022年下半年完成。2023年完成厂房、综合楼、展示馆等装修工程,4条生产线投入使用,后续将加大茶园管理、建设,项目建成后将为当地茶产业高质量发展增添强劲动力。

邵武永和新型制冷剂及含氟聚合物等氟化工生产基地项目,项目总投资30亿元,项目分二期建设,目前项目一期已建成投产,2023年产值达8亿元,二期正进行土建工程,预计今年下半年建成投产。该项目填补了我市氟化工产业链ODS及其替代品这一缺失环节,进一步提升了全市氟化工产业的科技含量。

建瓯美和家居工艺品生产项目大部分的厂房主体都已建设完成,工人师傅们正在对厂房的屋面进行施工,整个厂区建设初见规模。该项目

总体规划面积500亩,分两期开发建设,去年年底完成建设量的80%,预计今年5月底完成剩余厂房建设,并部分投产使用,投产后预计产值30亿元,项目建成后有助于推动建瓯笋竹产业发展,打响“笋竹城”印象,建瓯美誉,持续推动“以竹代塑”产品走向全国。

沙南高速公路(南平段)全线首个悬臂梁0#块刚于上个月顺利浇筑,标志着该项目桥梁上部结构施工进入新的阶段。项目部正铆足干劲,抢抓当前利好天气,加大资源投入,推进项目高质量建设。

抓项目就是抓发展,谋项目就是谋未来。一批批新业态新项目的打造引进,一个个新工地新厂房的建成投用,勾勒出一幅幅抢抓施工黄金期、全力以赴谋发展的壮丽建设图景。

“新的一年,我们将严格落实‘三化五定、闭环管理’机制,在落实‘五增’目标上下大力气、奋勇争先。”市发改委党组书记、主任周安有表示,市发改委将持续加强政策解读和对接,重点聚焦资源优势转化、产业链延伸配套、基础设施建设、社会民生补短板、生态安全等重点领域,积极做好项目谋划;继续扎实推进我市项目建设,着力提升重点项目投资完成率、开工率、建成率,助推国道G322线武夷山兴田黄土至澄前段公路工程、南平鹭燕医药闽北运营中心等项目开工建设,加快沙南高速公路、三爱富(邵武)氟化学产业基地、海西天然气管网二期南平段、武夷新区综合医院等重大项目建设进度,推动华润怡宝武夷山生产基地、邵武永大年13.4万吨液态锂电盐产业化项目、建瓯市美和家居工艺品生产等项目加快建设投产,武夷山机场迁建等重大项目前期工作取得突破,助推南平绿色高质量发展。

## 群众眼中的2023

### 政策上门暖企心

“市发改委工作人员经常到公司宣传解读创新平台政策措施,引导企业加大创新投入和申报国家创新平台,不断增强企业发展创新动力。”永晶科技行政法务部部长许耕耕说,在市发改委指导下,2023年2月,永晶科技企业技术中心获国家发展改革委、科技部、财政部、国家税务总局、海关总署五部门联合认定为第29批国家企业技术中心,为我市继南孚、南铝后第三家获批企业。“多亏了市发改委的帮扶,指导公司按照国家级、省级创新平台标准加快建设高压海底电缆工程研发中心。”太阳电缆技术中心主任范德发感叹。2023年6月,太阳电缆公司的超高压海底电缆研究中心获批省级工程研究中心,成为我市继南孚、圣农后第三家获批企业。

### “我们住在‘公园’里”

“我们的家就住在‘公园’里,风景很美。乡镇在保护好生态的同时大力发展绿色产业,让我们在‘家门口’就能轻松就业。”建阳区黄坑镇居民黄晓霞说,随着环武夷山国家公园保护发展带建设工作的推进,地处武夷山国家公园南入口小镇的黄坑镇迎来了日新月异的变化,让村民们感到满满获得感。

环带涉及武夷山市、建阳区、邵武市、光泽县4个县(市、区)的28个乡镇(街道)203个行政村。着力实现生态保护、绿色发展、民生改善相统一,把环带上的朱子文化、闽越文化、茶文化、建盏建本文化等“串珠成链”,培育文旅融合新业态,带动沿线乡村振兴,让老百姓享受到国家公园更好保护下溢出的生态红利。去年,黄坑镇整合盘活乡村闲置资产,主动融入武夷山国家公园1号风景道建设,提升朱子文化研学游等文旅精品路线10余条,年吸引游客50余万人次,带动国家公园内及周边村民宿、茶叶销售收入3000余万元。

### “棚户区改造让我圆了‘安居梦’”

“马上就可以搬新家了,新房建设这么快,真是高兴!”近日,武夷山市民林先生不时来到武夷山市南门岷危旧房棚户区改造项目点察看建设进度,期待入住。据悉,项目已完成土建工程部分,正加快配套设施引进等收尾工作。

此前,该棚户区老旧民房较多,甚至一些房屋都出现楼板破损、院墙老化等问题。为改善居住环境,当地政府多措并举扎实推进棚户区改造工作,项目总投资34450万元,总建筑面积7.6万平方米,主要建设回迁安置489户及配套附属设施建设,打造一个环境优雅、配套完善、融商业与居住为一体的现代生活区,圆百姓“安居梦”。(徐陆锋)

▼这是拍摄于去年10月的建瓯美和家居工艺品生产项目施工现场,该项目大部分厂房主体已建设完成,整个厂区建设初见规模。(图片来源:建瓯融媒体中心)



▲位于武夷新区高新技术园区智谷软件园内的南平市武夷新区高新技术创业园四期、五期项目,其中,四期项目占地面积约14.99万平方米,五期项目占地面积约7.31万平方米。图为2023年12月17日拍摄的项目建设现场。(黄杰敏 摄)

## 数说2023

### 资金争取再创佳绩

2023全年累计争取政策性资金  
**220.97**亿元,增长**21.09%**

其中:

争取中央和省级预算内投资项目**122**个  
补助资金**15.32**亿元,居全省第二

争取2023年增发国债前两批次项目**94**个  
国债资金**39.42**亿元,居全省第二

争取地方政府专项债券项目**227**个  
债券资金**166.2**亿元  
居全省第三,为历年之最  
比2021年全年增加**80.8**亿元  
增长**94.5%**

(制图:杨健)